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ВСТУП 

Актуальність теми роботи зумовлена сучасними вимогами до якості 

початкової освіти та необхідністю адаптації освітнього процесу до умов 

цифрового суспільства. Володіння правописною компетентністю є основою 

успішного навчання, формування комунікативної культури, розвитку 

критичного мислення та подальшої соціалізації учнів. Сьогодні, коли 

інформаційний простір динамічно змінюється, а цифрові технології стають 

невід'ємною частиною життя, виникає потреба у впровадженні інноваційних 

підходів до навчання правопису та формуванні правописної компетентності 

молодших школярів.  

Чинний стандарт початкової освіти та концепція Нової української школи 

акцентують увагу на розвитку ключових компетентностей, серед яких 

правописна займає важливе місце. Традиційні методи навчання часто не 

відповідають сучасним освітнім викликам, тому використання інноваційних 

технологій, зокрема інтерактивних платформ, електронних підручників, 

мобільних додатків, ігрових та проєктних методик, відкриває нові можливості 

для підвищення мотивації учнів до навчання, індивідуалізації навчання та 

формування стійких орфографічних навичок. 

Питання теорії та практики формування правописної компетентності 

молодших школярів, зокрема із застосуванням інноваційних технологій, 

розглядали у своїх працях відомі науковці-методисти, серед яких  В. Вітюк,          

С.  Чавдаров, В. Масальський, М. Бернацький, О. Біляєв, М. Вашуленко,                  

Г. Козачук, І. Ющук, Л. Симоненкова, М. Бардаш, О. Караман та інші. Значний 

внесок у розробку ефективних методик навчання орфографії зробили й учителі-

практики, такі як В. Ващук, М. Ковальчук, В. Сидоренко та ін. Їхні дослідження 

та практичний досвід стали підґрунтям для впровадження сучасних підходів, 

зокрема інноваційних технологій, у процес формування правописної 

компетентності в учнів початкової школи. 
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Використання інноваційних технологій у початковій школі дозволяє 

зробити освітній процес більш цікавим, доступним і ефективним, сприяє 

розвитку самостійності, творчості, уміння працювати з інформацією. Саме тому 

дослідження шляхів і засобів формування правописної компетентності 

молодших школярів за допомогою інноваційних технологій є своєчасним і 

важливим для підвищення якості мовної освіти та підготовки учнів до життя в 

сучасному інформаційному суспільстві. 

Об’єктом дослідження є процес формування правописної компетентності 

молодших школярів у початковій школі. 

Предметом дослідження є педагогічні умови, методи та інноваційні 

технології формування правописної компетентності учнів початкових класів. 

Метою дослідження є виявлення та обґрунтування теоретичних  засад, 

педагогічних умов й особливостей застосування інноваційних технологій у 

процесі формування правописної компетентності молодших школярів. 

Для досягнення поставленої мети дослідження були визначені такі 

завдання: 

1. Описати психолого-педагогічні особливості навчання письма. 

2. Здійснити теоретичний аналіз поняття «правописна компетентність» як 

складника комунікативної компетентності молодших школярів. 

3. Виявити особливості впливу нової редакції Українського правопису на 

формування правописної компетентності учнів початкової школи. 

4. Розкрити зміст, вимоги та можливості формування правописної 

компетентності молодших школярів у чинних нормативних документах у 

галузі початкової освіти. 

5. Провести експериментальне дослідження з формування правописної 

компетентності молодших школярів.  

Експериментальне дослідження здійснювалося на базі Кам'янець-

Подільського ліцей №3 Кам'янець-Подільської міської ради Хмельницької 

області. 
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Методи дослідження у роботі використано такі теоретичні методи 

дослідження: аналіз і синтез, індукція та дедукція, порівняння, класифікація, 

моделювання, узагальнення, систематизація, абстрагування та конкретизація, 

аксіоматичний підхід, а також з’ясування причинно-наслідкових зв’язків та 

екстраполяція. Застосування цих методів дозволило здійснити глибокий 

теоретичний аналіз наявної наукової та методичної літератури, виокремити 

основні закономірності формування правописної компетентності молодших 

школярів засобами інноваційних технологій, а також побудувати теоретичну 

модель досліджуваного процесу. 

Наукова новизна роботи полягає у визначенні та теоретичному 

обґрунтуванні педагогічних умов і змісту формування правописної 

компетентності молодших школярів засобами інноваційних технологій. Уперше 

систематизовано й проаналізовано сучасні підходи до використання 

інноваційних технологій у процесі навчання орфографії в початковій школі, а 

також розроблено теоретичну модель формування правописної компетентності 

молодших школярів із урахуванням вимог нової редакції Українського 

правопису та чинних нормативних документів у галузі початкової освіти. 

Теоретична цінність роботи полягає у поглибленні наукових уявлень про 

сутність, структуру та особливості формування правописної компетентності 

молодших школярів засобами інноваційних технологій. У дослідженні 

систематизовано й узагальнено сучасні підходи до визначення поняття 

«правописна компетентність», розкрито її місце як складника комунікативної 

компетентності, а також проаналізовано вплив нової редакції Українського 

правопису та чинних нормативних документів на організацію освітнього 

процесу в початковій школі. Теоретичні положення роботи можуть бути 

використані для подальших наукових досліджень у галузі методики навчання 

української мови, розробки навчальних програм і удосконалення підготовки 

майбутніх учителів початкових класів.  

Практична цінність роботи полягає у можливості застосування 

розроблених рекомендацій, моделей і методичних підходів у практиці 
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початкової освіти. Результати дослідження можуть бути використані вчителями 

для підвищення ефективності формування правописної компетентності учнів, 

упровадження інноваційних технологій в освітній процес, створення системи 

вправ і завдань для розвитку орфографічних навичок, а також для організації 

методичної роботи в закладах загальної середньої освіти. Практичні 

напрацювання сприяють підвищенню рівня мовної грамотності молодших 

школярів та відповідають сучасним вимогам Нової української школи. 

Апробація роботи. Результати дослідження представлено на 8-ми 

всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Science and information 

technologies in the modern world» (26-28 лютого 2025 року, м. Афіни); «Науковий 

простір студента: пошуки і знахідки» (25 березня 2025 року, м. Київ); «Сучасна 

початкова освіта: погляди молодих дослідників» (23 квітня 2025 року, м. Ніжин); 

«Інновації в початковій і спеціальній освіті: досягнення та перспективи» (14 

травня 2025 року, м. Черкаси); «Українська та іноземні мови в початкових 

класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (12-13 березня 

2025 року); «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» 

(9-10 квітня 2025 року); «Прогромадський вектор університетської освіти у 

викликах сьогодення» (24 квітня 2025 року, м. Маріуполь); «Нова українська 

школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку» (14 

травня 2025 року, м. Рівне). 

Опубліковано науково статтю «Формування правописної компетентності 

молодших школярів за допомогою CHATGPT» (збірник наукових праць 

«Інновації в початковій і спеціальній освіті: досягнення та перспективи» 

(Черкаси, 2025. С.94-96). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаної літератури, додатків. Загальний обсяг роботи -100 сторінок.  

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено його 

мету, гіпотезу,  завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження. 

У першому розділі розкрито теоретичні основи правописної 

компетентності молодших школярів.  
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У другому розділі окреслено роль інноваційних технологій навчання у 

формуванні правописної компетентності молодших школярів на основі 

діяльнісного підходу; обґрунтовано результати експериментального 

дослідження.   

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження.  
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ВИСНОВКИ 

У нашому дослідженні було поставлено низку теоретичних і практичних 

завдань, виконання яких дозволило комплексно розкрити сутність, особливості 

та ефективність сучасних підходів до формування орфографічної грамотності у 

початковій школі. На основі аналізу наукових джерел, чинних нормативних 

документів, власного педагогічного досвіду та результатів експериментального 

дослідження сформульовано такі висновки. 

Здійснено теоретичний аналіз поняття «правописна компетентність» як 

складника комунікативної компетентності молодших школярів. З’ясовано, що 

правописна компетентність є інтегрованою якістю особистості, яка включає 

знання орфографічних та пунктуаційних правил, уміння та навички їх 

застосування у власному письменному мовленні, досвід виправлення помилок, а 

також ціннісно-мотиваційний компонент – усвідомлення важливості грамотного 

письма для  успішної реалізації освітнього процесу. Вона формується на основі 

засвоєння базових понять орфографії та пунктуації, розвитку мовного чуття, 

довільної уваги, пам’яті та здатності до самоконтролю. Правописна 

компетентність тісно пов’язана з комунікативною компетентністю, оскільки 

грамотне письмове мовлення є необхідною умовою ефективної взаємодії, 

передачі та сприймання інформації, самореалізації учнів у навчанні та 

суспільстві. Сучасні дослідники підкреслюють, що формування цієї 

компетентності має спиратися на компетентнісний, діяльнісний та особистісно 

зорієнтований підходи, що забезпечують не лише засвоєння правил, а й їхнє 

свідоме застосування у різних мовленнєвих ситуаціях.  

Виявлено особливості впливу нової редакції Українського правопису на 

формування правописної компетентності учнів початкової школи. Аналіз 

чинного правопису та відповідних методичних рекомендацій показав, що нова 

редакція Українського правопису 2019 року внесла ряд змін, які стосуються як 

лексичних, так і граматичних норм. Для початкової школи це означає 

необхідність оновлення навчальних програм, підручників, дидактичних 

https://eprints.oa.edu.ua/id/eprint/8050/1/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%86%D1%8C%20%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BD%D0%B0%20%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BF%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C%20%D1%8F%D0%BA%20%D1%80%D0%B5%D0%B7%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%B0%D1%82%20%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F.pdf
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матеріалів, а також підвищення уваги до формування гнучких орфографічних 

навичок, здатності орієнтуватися в змінах та застосовувати нові правила на 

практиці. Вчителі мають не лише ознайомлювати учнів із новими нормами, а й 

формувати в них уміння критично осмислювати мовний матеріал, пояснювати 

зміни, порівнювати різні варіанти написання, користуватися сучасними 

орфографічними словниками  та електронними ресурсами. Важливою є робота з 

батьками, які мають підтримувати дитину в засвоєнні оновлених правописних 

норм. Досвід експериментального навчання показав, що учні, які систематично 

працюють із новими правилами та використовують сучасні освітні платформи, 

швидше адаптуються до змін та демонструють вищий рівень орфографічної 

грамотності. 

Розкритто зміст, вимоги та можливості формування правописної 

компетентності молодших школярів у чинних нормативних документах у галузі 

початкової освіти. Аналіз Державного стандарту початкової освіти, Типових 

освітніх програм, навчальних планів та підручників засвідчив, що формування 

правописної компетентності визначено як одну з ключових цілей мовної освіти. 

У нормативних документах наголошено на необхідності розвитку орфографічної 

та пунктуаційної грамотності, уміння користуватися словниками, застосовувати 

знання у власному мовленні, редагувати тексти, працювати з інформацією. 

Особливу увагу приділено впровадженню інноваційних технологій, 

інтерактивних методів, диференційованих та адаптивних підходів, що відповідає 

сучасним вимогам до якості освіти. 

Проаналізовано можливості використання інноваційних технологій для 

формування правописної компетентності молодших школярів. Встановлено, що 

впровадження цифрових платформ, інтерактивних тренажерів, мобільних 

додатків, ейдетичних прийомів, технологій розвитку критичного мислення, 

нетрадиційних видів диктантів та роботи з орфографічними словниками 

дозволяє підвищити мотивацію учнів, зробити навчання більш цікавим, 

динамічним та індивідуалізованим. Інноваційні технології сприяють розвитку 

самостійності, навичок самоконтролю, рефлексії, комунікативних та творчих 
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здібностей, що є важливими передумовами для формування стійких 

орфографічних умінь та навичок. 

Здійснено аналіз результатів експериментального навчання, проведеного у 

4-х класах Кам'янець-Подільського ліцею №3. На констатувальному етапі було 

виявлено, що більшість учнів мають достатній та середній рівень сформованості 

правописної компетентності, а високий рівень спостерігається лише у 20–24% 

учнів. Після впровадження комплексу інноваційних вправ, інтерактивних 

методів, ейдетичних прийомів, роботи з електронними словниками та 

нетрадиційних диктантів в експериментальному класі спостерігалася суттєва 

позитивна динаміка: кількість учнів із високим рівнем правописної 

компетентності зросла більш ніж удвічі, а кількість дітей із середнім і низьким. 

У контрольному класі, де використовувалися традиційні методики, позитивна 

динаміка була менш вираженою. Анкетування вчителів засвідчило, що більшість 

педагогів визнають ефективність інноваційних технологій і готові 

впроваджувати їх у практику, хоча відзначають і певні труднощі, зокрема 

потребу в додатковому методичному забезпеченні та підвищенні власної ІКТ-

компетентності. 

Формування правописної компетентності молодших школярів є складним, 

поетапним процесом, що потребує поєднання класичних та сучасних підходів, 

створення мотиваційного, підтримувального освітнього середовища, урахування 

індивідуальних особливостей учнів, системного використання інноваційних 

технологій. Ефективність цього процесу значною мірою залежить від 

професійної майстерності педагога, його готовності до впровадження нових 

методик, постійного підвищення кваліфікації, обміну досвідом із колегами, 

залучення учнів до активної, творчої діяльності. 

Сучасна початкова освіта має бути спрямована не лише на засвоєння 

орфографічних правил, а й на формування в учнів уміння критично мислити, 

аналізувати мовний матеріал, аргументовано застосовувати знання у різних 

мовленнєвих ситуаціях, працювати з інформацією, співпрацювати з 

однокласниками, самостійно контролювати та оцінювати власні досягнення. 
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Інноваційні технології є потужним інструментом у досягненні цієї мети, оскільки 

вони забезпечують індивідуалізацію навчання, підвищують мотивацію, 

розвивають пізнавальну активність, сприяють формуванню стійких навичок 

грамотного письма. 

Отже, результати теоретичного аналізу, узагальнення наукових підходів, 

аналіз нормативних документів та емпіричні дані експериментального 

дослідження свідчать, що формування правописної компетентності молодших 

школярів засобами інноваційних технологій є ефективним та перспективним 

напрямом сучасної лінгводидактики. Це дозволяє не лише підвищити рівень 

орфографічної грамотності учнів, а й забезпечити їх успішну соціалізацію, 

розвиток комунікативної, аналітичної, творчої компетентності, підготувати до 

подальшого навчання та життя в інформаційному суспільстві. 
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